



## 新华全媒头条

### 两会特别观察

和煦春风中，2021年全国两会即将完成各项议程，圆满落下帷幕。

这是团结奋进的大会——5000余名代表委员不负重托，履职尽责，发扬民主，求真务实，彰显中国特色社会主义民主政治的生机活力。

这是凝心聚力的大会——放眼未来，擘画蓝图，党的主张通过法定程序成为国家意志，为长远发展指明方向、增强信心、鼓舞干劲。

站在“两个一百年”历史交汇点，2021年全国两会吹响奋进新征程的时代号角。

#### 放眼全局、谋划开局，全国两会

##### 擘画开启新征程的施工图

在历史的时空坐标中，2021年全国两会刻下特殊印记——

中国共产党成立100周年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年、实施第十四个五年规划第一年，三大重要节点叠加，这次全国两会注定非同寻常。

“因所处的历史方位，今年全国两会不仅向前看一年，也不只看5年，还要看15年，甚至更长时间，彰显出放眼全局的重大意义。”中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌委员说。

从全局出发，就要站得高、看得远。

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。”

3月7日，参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时，习近平总书记对推动高质量发展作出深刻阐释，引发强烈反响。

“推动高质量发展不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求，这是全局观的体现。”全国人大代表、西南大学教授谢德体表示，会议期间，代表委员们心怀“国之大者”，更加善于观大势、谋全局，更有效地发挥建言献策重要作用。

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”——两会期间，围绕“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案中的这一表述，代表委员们展开热烈的讨论，提交了大量议案提案、意见建议。

从全局出发，就要强法治、筑基石。

今年全国人代会上，全国人民代表大会组织法修正草案和全国人民代表大会议事规则修正草案提请审议。

全国人大常委会法工委国家法工委副主任蔡俊指出，两部法律把宪法的规定具体化，是国家的基本法律、人大制度的基础性法律，在国家机构的组织和运行中具有独特地位。两部法律施行30多年来的首次修改，必将推动人民代表大会制度与时俱进、完善发展。

同时提请审议的全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案，将为“爱国者治港”提供制度支撑，确保香港“一国两制”实践沿着正确方向前进。

开局关系全局，全局决定未来——

超过7万字、厚达142页，提请全国两会审查讨论的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案备受海内外关注。

从社会主义现代化建设全局看，“十四五”规划是开启新征程的第一个五年规划，对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。

新发展阶段、新发展理念、新发展格局的主线贯穿全文，5大类20项主要指标勾勒中国发展脉络，实施102项重大工程项目，数字中国建设提速，首次设立安全发展专篇……规划纲要草案作出一系列新部署。

“这是一份立足全局，在关键时期制定的关键文件，是中国面向未来的行动蓝图。”中国财政科学研究院院长刘尚希委员说。

擘画蓝图，领航定向。

“坚定不移走生态优先、绿色发展之路”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”……两会期间，习近平总书记同代表委员共商国是，进一步阐述“十四五”时期的战略思考和战略谋划。

从党的十九届五中全会审议通过的规划建议，到提请十三届全国人大四次会议审查的规划纲要草案，党的主张将通过法定程序转化为国家意志。

全国人大代表、安徽省高级人民法院院长董开军说：“从建议到纲要，将确保党的主张全面贯彻和有效执行。”

开局落子，部署“十四五”规划第一年各项目标任务的政府工作报告引人注目。

“从去年不设经济增长量化指标到今年提出6%以上的增长目标，释放中国经济逐步回归常态的信号。”北京大学经济与管理学部副主任金李委员说。

以“不急转弯”的表态明确宏观政策取向，以“青山常在、生机盎然”的姿态助力市场主体，以一道道“加减法”增添政策暖意，政府工作报告的有力举措让人们看到了未来中国经济发展的信心、决心和底气。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣委员说：“只要付出艰苦努力，集中精力办好自己的事，我们一定能够完成今年各项目标任务，为‘十四五’规划实施和全面建设社会主义现代化国家奠定坚实基础。”

# 迈步从头越 奋进新征程 ——2021年全国两会巡礼



上图：3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。

新华社记者岳月伟摄

下图：3月5日，2021年全国两会代表委员意见建议梳理汇总和转办回应工作专班的工作人员在忙碌。

新华社记者李木子摄

## 彰显民主、聚焦民生，全国两会奏响制度优越性的主旋律

全国两会是观察中国特色社会主义民主政治的重要窗口——

3月7日中午，农业农村部会议室，一场网络视频连线正在进行。屏幕一端是全国人大代表、山东省泰安市农科院食用菌研究所所长孔怡，另一端是农业农村部种业管理司副司长孙好勤。

此前，孔怡代表结合实际工作，从农作物资源普查、育种创新、品种培育、基地建设等方面，围绕打好种业翻身仗提出了一系列建议。

3月5日建议提出，3月6日建议经国务院办公厅转到农业农村部，3月7日就实现了部门与代表的“云对话”。

“没想到这么快就能得到农业农村部的回复，而且回复全面深入、操作性强，可以看出政府部门对代表的建议非常重视。”孔怡代表说。

孙好勤表示：“代表委员关心的，就是我们着力推动的，两会以后我们就启动农业种质资源调查工作。”

全国两会期间，国务院办公厅持续汇总转办代表委员意见建议，还开通了留言小程序，及时与代表委员互动。

同一天下午，北京会议中心，一场探讨“民营企业在落实‘十四五’规划中的积极作用”的政协界别协商会正在进行。

与会的是全国政协工商联界别委员和来自国家发改委、科技部、市场监管总局、工信部的相关负责人。

“我要向四部委各提一个建议。”国家特种计算机工程技术研究中心主任陈志列委员开门见山。听完发言后，参会的国家发改委副主任连维良马上作出回应。

全国政协全体会议期间召开界别协商会议，是十三届全国政协的创新举措。当天下午，共有5场界别协商会在不同驻地同步举行，十几个中央和国家机关有关单位负责同志参会，听取委员们的意见和建议。

从全国人大代表全体会议、分组审议到政协的界别协商会议、小组会议，从审议审查到讨论交流，代表委员充分行使权利，聚焦热点问题，交流坦诚、直接、务实，探讨有温度、有态度、有深度，相关部门反馈及时、精准、有效，生动诠释了中国式民主。

人大会议期间，各代表团认真审议了政府工作报告，审查了规划纲要草案。国务院认真研究了代表们的审议和审查意见，政府工作报告拟作81处修改，规划纲要草案拟作55处修改。大会秘书处共收到代表提出的议案473件，已经收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约9000件。

政协会议期间，收到提案5913件。两次政协大会发言，24名委员涵盖多个界别，国务院组成部门负责同志到现场或通过视频方式听取了发言。此外，中央和国家机关有关部

门负责同志参加了7场界别协商会议。全国两会上，民主与民生紧密相连。

“中国式民主体现出坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，人大制度和政协制度都是为了实现人民当家作主。”全国人大代表、辽宁大学副校长杨松说。

全国两会期间，一个亮点令人关注——3月5日和8日的两场代表通道采访中，14名代表全部来自文教、医护、科研等领域一线。

基层代表最接近百姓的柴米油盐、最了解百姓的酸甜苦辣，能带来原汁原味的群众心声。让更多“基层好声音”呈现在最高国家权力机关，正是中国式民主的生动写照。

民有所呼，我有所应。

城镇新增就业1100万人以上，居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元，提高退休人员基本养老金、优抚对象抚恤和生活补助标准，新开工改造城镇老旧小区5.3万个……政府工作报告中的民生清单汇民意、解民忧、暖民心。

从“两高”报告中可以看到，过去一年，人民法院审结教育、就业、医疗、住房等民生案件134.7万件，司法机关用心守护百姓安全；检察机关办理涉窨井盖刑事犯罪106件，办理食品药品安全领域公益诉讼案件2.7万件。

规划纲要草案就增进民生福祉设有一篇，在健全国家公共服务制度体系、实施就业优先

战略、优化收入分配结构、健全多层次社会保障体系、保障妇女未成年人和残疾人基本权益、构建基层社会治理新格局等方面明确了目标。

优质均衡教育如何推进？如何让乡村医生下得去、留得住？农村养老服务短板怎么补？代表委员在审议讨论中紧扣焦点、不避难点、直击痛点，围绕民生问题纷纷表达真知灼见。

中国特色社会主义民主政治之所以具有强大生命力和显著优越性，关键在于它深深植根于人民之中。

外媒评价今年中国全国两会时说：“良好的制度推动了中国的发展进步，激发了人民的创造活力，成就了中国的繁荣。”

## 改进会风、带动作风，全国两会发出扬帆再启航的动员令

人大会议，会期7天；政协会议，会期6天半。

今年全国两会会期缩短，但坚持既定会议议程，召开形式不变，要素不减，快节奏和高效率兼具。

9时，参加民进、九三学社界委员联组会，围绕脱贫攻坚民主监督实践发言；15时，参加民进界别小组会议，讨论政府工作报告、计划报告、预算报告和规划纲要草案；19时，赴全国政协机关参加工作会议……这是全国政协委员朱永新3月6日一天的日程，被他记录在“2021两会手记”中。

“作为政协委员，就应该履职尽责为人民，就应该做一个行动着的思考者和思想着的行动者。”朱永新委员在手记中写道。

纵观今年全国两会，朴实、务实、扎实的会风扑面而来——

压减工作人员、精简文件、线上线下相结合，今年全国两会完善有关做法，强化时间观念，优化流程设计，增强效率，提高质量。

代表通道、委员通道、部长通道、新闻发布会采用网络视频方式，记者以非现场方式采访，虽然空间上隔离了，但传递出的信息内容丰富、亮点纷呈。

清新会风，连通会场内外。

3月5日晚，全国政协委员马国湘和范迪安由于都关心古村落古民居保护，相约与贵州省黔西县委书记卢林连线，就乡村文化振兴展开一场隔空的夜星对话，共商有效对策。

内蒙古扎鲁特旗东萨拉嘎查党支部书记吴云波代表在直播平台推广当地肉食产品时积累了众多粉丝。于是，吴云波代表利用直播平台征求网民建议并带到会上，还准备通过这种方式让两会释放的民生新举措让更多人了解。

“合理安排会议日程，提高议事质量和效率”“全国人民代表大会会议利用信息技术，推进会议文件、资料电子化，为代表履职提供便利”……十三届全国人大四次会议审议的全国人大议事规则修正草案对改进会风、提高议事质量和效率作出制度安排。

“实现两会会风的改变，根本目的是更好保障人民当家作主。”全国人大代表王绍南说。

良好会风，带动良好作风。

“蓝图有了，方向定了，跑起来就有劲了。”全国人大代表、安徽省阜阳市市长孙正东说：“我们要把两会上的好会风转化为实际工作中的好作风，提高效能，真抓实干，在未来发展中赢得先机。”

良好作风，推动更大作为。开启新征程，发出动员令，全国两会汇聚起中国人民更坚定的意志、更强大的力量。

这是奋进进取的力量——

云南省永胜县松坪村村委会主任胡胜宝是来自普米族的全国人大代表，见证了少数民族群众摆脱贫穷，日子越过越好、越来越有奔头的历程。

“在普米族同胞心目中，牛是勤劳的象征，是幸福的寄托。我们要发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，为老百姓‘犁’好致富土壤，带领大伙走向乡村振兴。”胡胜宝代表说。

这是开拓创新的力量——

中国一重集团党委书记、董事长刘明忠委员带来企业实现“开门红”的好消息：1月营业收入同比增长56.1%，利润总额同比增长63.2%。

他表示，“十四五”时期我国将深入实施制造强国战略，企业将以此为契机，推进核心装备制造业务优化升级，加快向全球产业链中高端延伸。

这是团结一心的力量——

还有不到一年，北京冬奥会、冬残奥会将举办，这是我国“十四五”初期举办的重大标志性活动。眼下，中国运动员正积极备战。

中国残联主席、北京冬奥组委执行主席张海迪委员说：“一个人无论身体健康还是残疾，都要有一种不怕困难、勇往直前、敢于胜利的精神。这也是中华民族自强不息的精神。有了这样的精神，我们就能够实现梦想、创造奇迹。”

征途漫漫，惟有奋斗。

展望新征程，迈步从头越。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民凝聚起力量与信心，满怀豪情，意气风发，向着光明未来扬帆远航。

（记者赵超、陈炜伟、何宗渝、何欣荣、孔祥鑫、杨玉华、徐扬、陈刚）

新华社北京3月10日电